

ОБРАЩЕНИЕ

бюро Всемирного Совета Мира к мировому общественному мнению

Сессия бюро Всемирного Совета Мира приняла обращение к мировому общественному мнению в связи с предстоящим совещанием министров иностранных дел четырех держав в Женеве.

Текст обращения гласит:

Совещание глав правительств четырех держав в Женеве в июле текущего года глубоко изменило международную атмосферу. Оно отразило желания народов. Общественное мнение никогда не согласится, чтобы первые достигнутые результаты были сведены на нет, оно не может удовлетвориться простой передышкой в «холодной войне».

Никто не игнорирует серьезных трудностей, которые должны будут преодолеть четыре министра иностранных дел во время новой конференции, открывющейся в Женеве 27 октября.

Общее урегулирование не может быть достигнуто иначе, как путем переговоров, которых потребуют взаимного проявления доброй воли и неустанного терпения.

В каждом случае, когда соглашение, каким бы скромным оно было, может быть достигнуто, оно должно иметь место. Это позволит достичнуть дальнейшего развития. Соглашение о разоружении оно должно иметь место. Это позволяет достичнуть дальнейшего развития. Соглашение о разоружении оно должно иметь место. Это позволяет достичнуть дальнейшего развития.

Вопрос о разоружении точки зрения настолько сблизились что его осуществление теперь зависит лишь от доброй воли правительства. Что касается расширения контактов и международного обмена, то первые шаги уже сделаны. Общественное мнение не допускает, чтобы несогласие в Женеве по какому-либо одному из пунктов повестки дня явилось бы предлогом для аннулирования этих результатов и послужило предлогом для неудачи совещания.

Сегодня, когда чувство страха отдалось, когда недоверие ослабло, бремя «холодной войны» недоступно. Люди хотят, чтобы блага разрядки напряженности отразились на жизни каждого, они хотят, чтобы сокращение вооружений привнесло каждому больше достатка и чтобы неизвестная опасность атомного оружия была устранена.

Народы не допускают возвращения «холодной войны». Они требуют новых шагов к международному сотрудничеству. Они требуют отказа от политики военных блоков, они желают, чтобы политика переговоров, предпринятых сейчас, была распространена на все районы земного шара, которые испытывают на себе политику принуждения «холодной войны».

Всемирный Совет Мира призывает каждого человека, каждый народ действовать, чтобы во всех странах, на всех континентах восторжествовал дух Женевы.

Бюро Всемирного Совета Мира

Вена, 13 октября 1955 года

ЖИТЬ В ДРУЖБЕ! Датские туристы в СССР

Белоснежный пароход доставил несколько дней назад в Ригу датских туристов. Среди 115 туристов — рабочие, крестьяне, промышленники, представители торговых кругов, педагоги, работники искусства, журналисты. Маршируют их пущенческими: Копенгаген — Рига — Ленинград — Копенгаген.

В столице Советской Латвии датчане провели три дня. Их была предоставлена широкая возможность ознакомиться с городом и жизнью трудящихся. Они побывали на заводах, в университете, на спектакле в Театре оперы и балета Латвийской ССР. В Доме культуры профсоюзов гости из Дании встретились с представителями трудящихся, присутствовали на концертах художественной самодеятельности. Особый интерес вызвала поездка в колхоз.

— Наша газета, к сожалению, не всегда пишет правду о вашей стране, — говорит Поль Классен, таможенный служащий из Копенгагена. — У вас очень много строят, лица молодежь выглядит превосходно. Вернувшись в Данию, я расскажу правду о Советском Союзе. Впечатление от поездки? Хорошо, очень хорошо!

Надо сказать, что слово «хорошо» на датском, немецком и русском языках очень часто слышалось во время бесед туристов с советскими людьми.

Владелец фабрики готового платья в Копенгагене г-н Пребен Хольтен с готовностью делится впечатлениями:

— Теперь встреча, оказанная нам, превзошла все ожидания. Латвия пострадала от войны значительно больше, чем Дания, и мы с радостью увидели, что латышский народ успешно решал задачу восстановления. Пограничное впечатление производит латышский балет. Очень красиво!

Мы спрашиваем г-на Хольтена: могли ли туристы беспрепятственно видеть все, что хотели?

— Абсолютно все! — с жаром восклицает он. — Мы могли быть всюду, где хотели, и фотографировать все, что хотели. Думали, что поездки датчан в СССР и советских людях в Данию будут способствовать развитию дружеских отношений между нашими странами и укреплению мира во всем мире.

Задаем вопрос туриста — датскому поэту Эрику Кнудсену:

— Что в СССР произвело на вас самое большое впечатление?

— То, что простые советские люди проявляют большой интерес к культурной жизни. Это бросилось мне в глаза, при посещении театра и Дома культуры. Жалею, что не знаком с творчеством латышского поэта Райисса, повидимому, это большой поэт. Но многие произведения современной советской поэзии я знаю — мне перевели их один из друзей, владеющий русским языком. Я очень хотел бы, чтобы русских поэтов чаще переводили на датский язык, а датских поэтов — на русский.

В теплой, дружеской атмосфере происходили встречи датских гостей с советскими людьми. На заключительном приеме на борту парохода «Дания» один из туристов



Датские туристы в колхозе «Лапласис».

Фото Р. Трофимова

скажал: — Датская пословица гласит: «Для того чтобы узнать человека, достаточно посмотреть ему в лицо». Очень хорошо, что мы видели советских людей и советские люди видели нас. Это еще больше укрепит дружбу между нашими народами!

Проводить гостей из Дании пришли друзья города. Все туристы — на палубе. Они машут платками, шляпами, национальными флагами. Их дружеские чувства проявляются трогательно и волнующе: уже тогда, когда судно начинает медленно отходить, на палубу выбегает турист с аккордеоном и играет Гимн Советского Союза. Мелодию дружно подхватывают десятки голосов...

Р. ТРОФИМОВ

**

...И вот после короткого плавания по Финскому заливу пароход «Дания» прибыл в Ленинград. Опять приветствия, музыка, цветы, теплая встреча.

Разделившись на группы, датские туристы совершили прогулку по городу. Сенатская площадь, Зимний дворец, Смольный... Затем гости побывали у легендарного крейсера «Аврора», любовались видом Петропавловской крепости и Стрелки Васильевского острова, гуляли по аллеям Летнего сада, набережным Невы. У каждого архitectурного и исторического памятника — короткая остановка. Датчане слушают пояснения экскурсовода.

Г-жа Хирорт-Лоренцен посетила Ленинград в прошлом году в составе группы сторонников мира из скандинавских стран. Теперь она воспользовалась случаем вновь побывать в СССР.

— Моя соотечественница очень интересует Советским Союзом, — заявила она. — Вернувшись из прошлогодней поездки, я много рассказывала о вашей стране. Ленинград, по-моему, еще более благоустроен и красив, чем в прошлом году. А особенно радостно, что после Женевы шире стали возможности взаимного общения народов, легче стало дышать.

В. КРУЧИНА

**

Английские военные корабли в Ленинграде

Четвертый день гостят в Ленинграде английские военные моряки.

Ленинградцы встречают английских моряков очень дружелюбно. На набережных все время толпятся оживленные группы людей. Они рассматривают стоявшие на реке суда. Особенное внимание привлекает, разумеется, авианосец «Триумф» с его плоской и широкой верхней палубой и смешенной с правом бортом башней. Молодежь беседует с прогуливающимися по бульвару матросами. Говорят преимущественно по-английски. Знающих языка — много.

В Эрмитаже, в зале 1812 года, у портрета Веллингтона мы разговаривали с офицером эскадренного миноносца «Декой» М. Г. Стилером и его товарищами. На них большое

печатление произвели масштабы Эрмитажа и то, что такое гигантское здание отведено специально для памятников мировой культуры. Моряки были приятно удивлены, увидев богатое собрание произведений английских мастеров. Очень понравился им и сама архитектура дворцовых помещений.

13 октября в Гавриловском саду состоялся концерт оркестра королевской морской пехоты с авианосца «Триумф». Слушателям собралось много. Они плотным полукругом заполнили широкую, освещенную прожекторами лужайку перед открытой эстрадой, на которой разместились музыканты в своих ярких мундирах.

Оркестр под управлением капитан-лейтенанта Р. Лонга играл вальсы и полксы Штрауса, Пaderевского и Оффенбаха. Музыкантам-морякам много и дружно аплодировали. Особенное впечатление слушателей вызвало исполнение советской популярной песни «Далеко, далеко», которую оркестр подготовил специально для концерта в Ленинграде.

С утра 14 октября началось посещение ленинградскими англичанами кораблей.

Днем на стадионе имени С. М. Кирова состоялся товарищеский футбольный матч между командами английских кораблей и ленинградского матросского клуба. Победили наши матчи со счетом 4 : 0.

А. ПОЛОВНИКОВ

ЛЕНИНГРАД (Наш корр.)



Английские военные корабли на Неве.
Фото Н. Науменкова и П. Федотова

ПРОЛЕТАРИЙ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 123 (3468)

Суббота, 15 октября 1955 г.

Цена 40 коп.

ДЕКАДА ТУРКМЕНСКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ И ИСКУССТВА

МНОГОЦВЕТНЫЙ КОВЕР

На гербе Туркменской Советской Социалистической Республики вместе с изображением нефтяной вышки, коробчатой хлопка и виноградной кисти красуется ковер — гордость нашего национального искусства. Вглядитесь в замысловатые узоры ковра, полюбуйтесь переливами его красных тонов, то ярких, как кровь, то светлых, как солнечный луч, то густых, темных до черноты. Перед вами — не просто предмет быта, украшение кибитки или комнаты. Евля уловимые глазом оттенки цвета, четкий ритм рисунка, строгая, прудмадная композиция — все это звучит как песня, сотканная руками народных мастеров.

К. КУРБАНСАХАТОВ, председатель правления Союза писателей Туркмении

ГЛАХИОВЫХ произведениях туркменских писателей. Многое в этом ряду еще нельзя назвать «художественно полноценным».

Немало было допущено нашими писателями и ошибки, но общее направление нашей работы над исторической темой сейчас правильно и плодотворно, и, надо думать, появится немало хороших произведений о далеком и недалеком прошлом Туркмении.

Может быть, наиболее интересной фигурой в послевоенной туркменской литературе был безвременем умерший Ата Каушутов.

В его творчестве объединились постоянное изучение прошлого с пристальным интересом к современности. Автор двух популярных романов на современную тему, Ата Каушутов зарекомендовал себя также как мастер реалистического рассказа. Его рассказы «Семья охотника Кандыма», «Туркменские кони», «Последний старина», «Возражение Сахи» и другие, написанные в устном народном творчестве — в сказках, легендах, настенных росписях, выразили в себе глубокую любовь к родной земле, ее природе, ее народу.

Сейчас туркменские литераторы могут, если, разумеется, как следует постараються, написать и короткий выразительный рассказ, и многоактную пьесу, и небольшую лирическую поэму, и большой многоактный роман. Трудно также назвать какую-либо тему, так или иначе не затронутую туркменскими писателями. Долго у нас не было произведений о национальном рабочем классе. За последние времена определенные свидки, хотя еще не достаточные, наметились и здесь: у нас написаны и напечатаны поэмы, рассказы, романы о нефтяниках, строителях, текстильщиках. Словом, движение нашей литературы пошло сейчас вперед во всем участии, по всему литературному фронту.

До войны большинство наших писателей не успело еще овладеть искусством создания широких реалистических картин жизни. Литература весьма пригрязывалась от своей неконкретности, декоративности. Эти слабости и сейчас еще не достаточно исчезли, наметились и здесь: у нас написаны и напечатаны поэмы, рассказы, романы о нефтяниках, строителях, текстильщиках. Словом, движение нашей литературы пошло сейчас вперед во всем участии, по всему литературному фронту.

Внимательно и занятительно пишут о современной жизни другие писатели. Наглядно показан на выставке путь, пройденный туркменской литературой от послевоенного до современного времени.

Популярны у читателей повести Х. Исмагилова «Упражнение» и «Сын двух отцов», поэма А. Кекилова «Любовь», поэзия Дж. Ильмуродова «Айтоль», рассказы и повести С. Сайтакова, стихи и поэмы Р. Сайдова, историческая драма Б. Бурунова и Б. Аманова «Кеймир-Кэр». Плодотворно трудятся, много помогают нам живущие в Туркмении русские писатели Г. Веселков, А. Абкоров, И. Карпов.

Новые конфликты, борьба старого и нового в быту, в семье легли в основу большинства послевоенных пьес, в частности «Семьи Алана» Г. Мухтарова и «Джакхан» К. Сайтлиева. Всегда полон зрителей театральный спектакль, пропитанный духом народной поэзии.

Внимательно и занятительно пишут о современной жизни другие писатели. Наглядно показан на выставке путь, пройденный туркменской литературой от послевоенного до современного времени.

Внимательно и занятительно пишут о современной жизни другие писатели. Наглядно показан на выставке путь, пройденный туркменской литературой от послевоенного до современного времени.

Внимательно и занятительно пишут о современной жизни другие писатели. Наглядно показан на выставке путь, пройденный туркменской литературой от послевоенного до современного времени.

Внимательно и занятительно пишут о современной жизни другие писатели. Наглядно показан на выставке путь, пройденный туркменской литературой от послевоенного до современного времени.

Внимательно и занятительно пишут о современной жизни другие писатели. Наглядно показан на выставке путь, пройденный туркменской литературой от послевоенного до современного времени.

Внимательно и занятительно пишут о современной жизни другие писатели. Наглядно показан на выставке путь, пройденный туркменской литературой от послевоенного до современного времени.

Внимательно и занятительно пишут о современной жизни другие писатели. Наглядно показан на выставке путь, пройденный туркменской литературой от послевоенного до современного времени.

Внимательно и занятительно пишут о современной жизни другие писатели. Наглядно показан на выставке путь, пройденный туркменской литературой от послевоенного до современного времени.

Внимательно и занятительно пишут о современной жизни другие писатели. Наглядно показан на выставке путь, пройденный туркменской литературой от послевоенного до современного времени.

Внимательно и занятительно пишут о современной жизни другие писатели. Наглядно показан на выставке путь, пройденный туркменской литературой от послевоенного до современного времени.

Пусть цветут сады мичуринцев!

Новелла о генерале и садовнике

В дни Сталинградской битвы к командующему армией про-

ился для личных переговоров «по большому государственному долгу» старый дубовский колхозник Федор Васильевич Буликов. Он доложил:

— В Дубовке имеется небольшой садик, в котором выращиваются новые сорта яблок, слив, абрикосов и винограда. Саловод-мичуринец Виктор Андреевич Корнеев ушел на фронт, а наблюдать за садом и охранять его поручил мне. Теперь фронт совсем близко, в Дубовке стоят наши войска, проходят вереницы беженцев... Все заглядывают в сад. Больше всего опасаются за молоденький гибридный яблоньку под номером шестьсот восемь. Она в этом году даст первый урожай. Я должен описать ее плоды при полном их созревания, а отчет выслать на фронт через полевую почту Виктору Андреевичу Корнееву...

Генерал заверил колхозника, что садик мичуринца Корнеева будет охранять.

Немедленно у входа в сад появилась надпись «Запретная зона», у калитки стал часовой с винтовкой: — Не подходить: тут научные яблочки и сливы!

Пост этот сохранился до полного созревания плодов. Дни Сталинградской битвы клубились над Дубовкой, Волга грохотала извивами, а корнеевские яблочки и сливы под охраной Советской Армии зрели, как и полагается.

Трагическая новелла о генерале и садовнике по сей день передается из уст в устах среди многочисленных садоводов — любителей Нижнего Поволжья.

Не зря бойцы охраняли садик Корнеева. Новые корнеевские сорта плодовых деревьев получили огромную популярность, корнеевские сливы ныне имеются где ли не в каждом саду по берегам Нижней Волги и Ахтубы. Более того, государственная комиссия по районированию плодовых полей рекомендовала семь новых сортов Корнеевских слив для распространения в семи областях Советского Союза.

Садоводы-«скорстники» Не меньше популярности среди садоводов-любителей пользуются «семеновские абрикосы». Это не

сорт, а способ посадки и выращивания деревьев.

Каждое дерево имеет корневую систему. Садовод Яков Федорович Семенов объединил пять—шесть корневых систем абрикоса и заставил их работать на одно дерево.

Достигается это простым приемом. Семенов прорацивает подложину абрикосовых косточек, проростки сплетаются в одном клубке до состояния въязка, затем их высаживают в лунку. Появляются всходы. Их принципиально за исключением одного. На второй год после посева в лунке оставляют одно дерево. Растет оно чрезвычайно бурно и на третий год, считая от посева косточек, дает обильный урожай.

Семенов засадил восемидесят лунок, у себя во дворе в 1950 году, а в 1953 году он уже имел плодоносящий сад и собрал с него полтонны абрикосов, в прошлом году взял полторы тонны, в нынешнем — три тонны.

Деревца вишни со сложной корневой системой на третьем году после посева дают по три ведра ягоды. Обильно плодоносят на третьем году после посева яблони.

Садовод-любитель Семенов обучил склонности выращивания деревьев многих садоводов Сталинграда.

Следует заметить, что при обычном выращивании деревьев семена или косточки высеваются на грядки, называемые «шпалкой». Из школок деревца пересаживаются в питомник, здесь прививаются или, как некоторые косточковые, остаются без прививок и через два—три года высаживаются на постоянное место в саду. Плодоношение наступает не ранее чем на восьмом году, считая от посева.

Семенов и его последователи вывелиают пять лет. Дело настолько серьезное и увлекательное, что им заинтересовалась областная организация. Специальная комиссия в составе крупнейших специалистов-садоводов и научных работников обследовала садик Якова Федоровича (проживающего по улице Кузнецкой, в доме № 11, Ворошиловский район Сталинграда) на Даргоре.

Комиссия признала необходимым:

«Поручить Сталинградской садо-виноградной опытной станции организовать работу по отбору на участке Семенова Я. Ф. более ценных форм по зимостойкости и качеству плодов, с целью предварительного испытания, а затем и размножения их в питомниках областей... Использовать их при закладке поселенческих лесных полос... Рекомендовать лесному управлению Обллесхозу разрешение испытать посадку абрикосовых насаждений путем посева на постоянное место по нескольким штукам проносящих семян в каждого посадочном гнездо... Заложить производственные опыты при освоении Волго-Донского канала... Рекомендовать Семенову, будучи председателем колхоза, проверить в производственных условиях свой способ выращивания абрикосов».

Научно-исследовательский институт плодоводства имени Мичурина в своем заключении по работе Семенова отметил:

«Это — первый опыт в Советском Союзе по скоростному выращиванию садов».

Без диплома Мы сидим в маленьком садике Семенова на Даргоре. Садик завален великолепными виноградом, сливами, яблоками, грушами,

и даже каштанами.

Иван ЕГОРОВ, собственный корреспондент «Литературной газеты»

СТАЛИНГРАД

ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

Заброшенная крепость

На днях я получил из Ленинграда письмо от брата, посетившего Петропавловскую крепость в Шлиссельбург. Он пишет:

«Переполнившее меня впечатление и глубокое волнение, смешанное с возможностью, не дают мне спокойно рассказать о виденном.

Сойдя с теплохода на берег, мы обратились к милиционеру с вопросом, можно ли попасть в крепость? Оказывается, нельзя.

Проезд на остров запрещен. А в Ленинграде висят афиши, призывающие посетить крепость. Может быть, все-таки попытаться?

И вот мы нашли моторную лодку. Моторист перевез нас в крепостную бухту.

Стоишь на крепостной стене, далеко внизу накатываются ладожские волны... А под ногами руины и руины... Но самое обидное, когда видишь, что разрушается знаменитая крепость не временем, а людьми. Какие-то потерявшие счастья люди днем и ночью увозят из крепости на подках решетки и кирпичи.

Во время здесь были установлены мемориальные доски, то что нужно для музея, а сейчас здесь запустение, бурлящие дураки.

Знаю ли об этом Петропавловской горисполком? Я думаю: не может не знать! Нельзя не присоединиться к возмущению писавшего это письмо.

А. ЗЕЛЬЧЕНКО, военнослужащий

Североморск

От редакции. Наш корреспондент посетил на днях Петропавловскую крепость. То, о чём пишет А. Зельченко, к сожалению, соответствует действительности. Крупнейший исторический, революционный и военный памятник заброшен!

«В одном ауле кобыльи приносили красного жеребенка белой масти. Жеребенок быстро рос. К трех годам он превратился в тулаара — превосходного скакуна. Как-то раз его владелец, в поисках любви к другу из соседнего аула, подарил Белого Коня. Скакун прожил в родном ауле только три года. В соседнем ауле он тоже жил недолго. Казахи, получившие его в подарок, переподарили коня в отдаленный аул. И начал свою странствования Белый Конь! Через четыре года он стал скакуном, известным всей степи. Но находился он далеко от тех мест, где был рожден: возле самого Альтаиского моря!»

Весной коней, родившихся не там, где они теперь пасутся, табунчики держались усиленно сторожить Кони стремились на родные места! Повидимому, табунчики были босы, без шапок, в застывших мундирах, в фуражках, надвинутых глубоко на уши, с плоскими, сътивыми глазами. Особенно поразили меня сапоги сушинцев: плотные, толстые, называемые вымытые из железа, тогда как отменинцы были босы, без шапок, в застывших мундирах и рубахах, тканых и широких еще, повидимому, где-нибудь в Рязанской или Тульской губернии.

Увидав нашу Нубию, один из отменинцев, молодой мужик с понурой головой и немерено широкими ступнями, спросил вполголоса:

— Ты куда, шантрапа? Коня не даешь, деньги на два попахать? Коня у меня пад. Дай! Я вас — кормить-попить работу найду...

Ясно, кормить ему нас нечем, работу он, конечно, не найдет, но мне его жалко; я, посмотрев на Скурлатова, дал свое согласие.

В это время один из казаков, полный, с толстыми яркокрасными губами, закричал какому-то переселенцу:

— Наша земля суха, отчего и называемая сушинская. Сушкинская. А ваши поля из сухих сухие. Их, если поливать, они роют, а без воды от них одна пыль. Выслушали, охули!

— Церковь еще выдумала строить!

— И построим!

— Постройте! Для постройки, скажем, глину мешать, вода нужна. А откуда возьмете воду? Мы, казаки, арык закроем!

— Лишить нас воды?

— Арики они закроют?

— Земли — лучше по всему краю!

— И зерна вдоволь!

— А мы — нищие!

Полный, белый казак, сдвинув на ухо фуражку, громко говорил:

— Не имеете права упрекать нашим багачеством! Мы его перед царем-батюшкой заслужили. Оно, наше счастье-то, скровью заработано.

Скакунов сказал:

— Ну, и слава богу, станичники, что есть у тебя хорошая земля, зерно. Только свое счастье молчат, а не кричат.

— Помочь бы ты лучше сам, парень!

Скакунов еще более спокойно проговорил:

— Давайте разберемся, казаки. Канаку не можем своим добром хвастаться: мы не слизать!

Казак с огромным туловищем, на коротких ногах, длиннобородый, злой, толстобрюхий, завопил:

— А ты, что же, клейменый, грозишь нам красным петухом?

— Я никому не грозюсь. Мне лишь кажется, что вы, казаки, тоже крестьяне должны понимать, что издаваться вам над другими крестьянами, да еще голодными и несчастными, стыдно, не хорошо.

— Ишь, поп высыпал! Не в эту церковную канаву ты пришел, босиком-то, сказал:

— Казаки заходили.

Скакунов продолжал:

— Кабы поп говорил вам всю правду, вы станичники, быть может, над несчастными людьми не смеялись...

Казак на коротких ногах закричал всем своим огромным чревом:

— Ты нашего пога не трогай!

Сушкинцы подхватили:

— Они на пад и над казачьей лиригей смеются!

— Не позволим отменинцам фундамент копать! И — освещать!

— Уйрайтесь с церковью своей и с землянками!

— Нам чиновники разрешили! Не уйдем! Их сам царь послал!

— Мы сами чиновники! Мы сами здесь цари!

— Проваливай, бессемельщина!

Тогда Скакунов сказал:

— Позвать станичного.

Какой-то мальчишка в триplingом куполе провизория восторженно:

— А станичный атаман сам драчун!

Пришел атаман. Это был взъерошенный, черный, приземистый мужик, у которого, видимо, болели колени, потому что он часто поглядывал на свои мальчишеские коричневые, ладони, на которые он часто опирался.

Атаман, выслушав, как полагалось ему, ту и другую сторону, отрывисто спросил:

— Телесное наказание было?

— Было! Не было! Было! Не было!

Повернувшись спиной к толпе, атаман равнодушно сказал:

— Б суд! Нынче все судом разрешается.

Тогда Скакунов, совсем бледнев, положил руку на плечо атамана и снова повторил свое:

— Если даже вы, сушкинцы, считаете себя богатырями, все равно, выгоднее, чтобы бедняки на вас не сердились.

Гневнее здесь было Скакуновом.

Скакунов сказал:

— Скакунов, я тебе скажу!

Скакунов сжал кулаки, сжал кулаки, сжал кулаки...

— Вот ты говоришь, богатырь воли!

— Чем же лучше? Просто я тебе скажу!

Скакунов сжал кулаки, сжал кулаки, сжал кулаки...

— Вот ты говоришь, богатырь воли!

— Чем же лучше? Просто я тебе скажу!

Скакунов сжал кулаки, сжал кулаки, сжал кулаки...

— Вот ты говоришь, богатырь воли!

— Чем же лучше? Просто я тебе скажу!

Скакунов сжал кулаки, сжал кулаки, сжал кулаки...

— Вот ты говоришь, богатырь воли!

— Чем же лучше? Просто я тебе скажу!

Скакунов сжал кулаки, сжал кулаки, сжал кулаки...

— Вот ты говоришь, богатырь воли!

— Чем же лучше? Просто я тебе скажу!

Скакунов сжал кулаки, сжал кулаки, сжал кулаки...

— Вот ты говоришь, богатырь воли!

